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Irányelvek a községi rendezésnél, 
tisztujitás, szervezkedés stb., ezek képe­
zik a közelebb lezajlott követválasztási 
mozgalmak után beszélgetésünk tár­
gyait. Még csak pium desiderium az a 
szép jövendő, s már is százféle árnyalat 
s ugyanannyi különbféle nézet merül 
fel e tárgy körül. Mi gyakran elmond­
tuk, hogy milyen kívánatos volna ezen 
igét már egyszer valahára testté változ­
tatni, de mind hiába. Nálunk nincs kor­
szellem, vagy ha van, és mutogatni 
meri alakját, oly bókóba csavargatjuk, 
hogy elvész, mint a fellegek uralma.

A községi rendezkedés előmunká­
latai pihennek. A mi árcádiai boldogsá­
gunkat ott szorongatják valamelyik vá­
rosházi asztalfiókba, s amolyan deo 
gratiás módjára még talán azok a jó urak 
meg is ölik, hogy halva született mag­
zatuk legyen.

Nem gondolhatunk egyebet a fü­
leinkbe csengő nézetek után, minthogy 
majd ott leszünk a hol eddig valánk.

Eljött a féltékenykedések és retro- 
grád jóakaratok korszaka. Mindenki 
kíván valamit, és pedig olyat a mi gusz­
tusa szerinti s reá nézve üdvösnek lát­
szik. Az egyik úr nem akar rendezni 
községet, mert az elsietett munka soha 
sem eredményez jó sikert, — a másik 
ur, akar ugyan községet rendezni, de 
csak úgy, hogy mindenütt pártállás 
foglaltasték el, s a képviselet lelke, 
mint eddig volt, az egyéni érdek, s ha 
lehetséges, a régi slendrián maradjon.

Nem kell qualificatio.
Az egyéni szabadság nem tűr meg 

szorításokat, gondolja némelyik, s ha ed­
dig élni tudtunk a magunk zsírján, mért 
legyünk ezután okosabbak. Tanítsuk 
meg a népet tűrni s engedelmeskedni, 
ennyi az egész, s azután mi éppen olyan 
város urai maradhatunk, mint eddig 
voltunk.

Nemde,gyönyörű eszmemenet ez? 
Ezt halljuk, ilyeneket mondogatnak 
nekünk naponta ; tehát végre bele kell 
élni magunkat az ilyen gondolatokba,

és talán csak elismerjük, hogy ez más­
kép nem lehet.

Oh nagy idők! oh nagy emberek! 
oh változandóság jöjjön el a te országod.

Az újabb időben teljes tudomással 
és fogalommal bírhatunk a jövendőről, 
mert mindenki ki meri mondani nézeteit!

Mondjuk ki mi is határozottan.
Tehát az átalakulás egyéni combi- 

natióinak legnagyobb részével nem va­
gyunk megelégedve , mert-előttünk a 
város érdeke sokkal szentebb, mint­
hogy abból pártkérdést csináljunk, — 
sokkal fontosabb, minthogy azt egyéni 
érdekeknek rendeljük alá.

Mi qualificatiót kívánunk ; még 
pedig a községi képviselőknél legalább 
műveltségi, a tiszti kar képviselőinél 
szakismereti és szervező képességet. 
Nem csak azt tekintjük, hogy láttas­
sunk valaminek, hanem hogy legyünk 
is valamik. Tisztelettel vagyunk a vá­
ros régi urai (?) iránt is, meghagyjuk 
bennök ami jó ; de bevisszük közéjök a 
meghasonlást, azujjabb kor embereivel. 
Nálunk nem csak az a tudomány, nem 
az a qualificatio hogy valaki jó, hogy 
elég öreg, hogy ismer már sok embert 
a városban, hanem hogy bir-e szakis­
merettel megfelelni hivatásának, ke 
resztül birja-é vinni a rendszeres szer­
vezkedést, úgy a mint kívántatik. Ilyen 
embereket fogunk keresni, s csak ilye­
nekre adjuk szavazatunkat ; mert eljött 
annak is az ideje, hogy ki legyen seper­
ve Augiás istálója.

Török Kálmán.

Vácz, 1872. jul. 4-én.

Bár mely lapot vegyünk kezeink­
be, nem csak telve van a, választások­
nál alkalmazott közös katonaság, a sor 
ezredek idétlen beavatkozásaival, sőt 
egyhangúlag elitéli a fegyverhaszná­
lat jogtalan sőt embertelenségét.

Mi szándékosan hallgattunk a vá- 
czi választás alatt előfordult katonai 
demonstratiokról; elhallgattuk pedig

: a fegyelmez, , katonasággal vis á vis 
I fegyelmezettebb rendben ment végbe;
: nem akartuk epével keverni.

Most azonban registráljuk a hősies 
katonaiinterventiokat annak megmuta­
tására, hogy valamint az egyenruhás 
policia a rendfentartás tekintetében a 
czéllal ellenkezőt ér el; úgy a sorka­
tonaság a választási rend fentartá- 
sára— midőn minden polgár legszen­
tebb jogát gyakorolván nem ismer 
maga felett egyenruhás urat, — nem 
csak czéltalan, sőt veszélyes.

Mint tudjuk, a váczi választásnál 
a helyben állomásozó vadász zászlóalj 
volt kirendelve, mely zászlóalj minden 
embert őrnagyától lefelé az utolsó köz­
legényig nem csak ismerőse a szavazó 
lakosságnak sőt helylyel-helylyel baráti 
viszonyban is áll egyik a másikával, 
mind ennek daczára a brutális és jog­
talan beavatkozás oly mérvet öltött, . 
hogy csak az egyedül mindenható 
gondviselés gátolta meg a súlyos sebe­
sülések és halálozásokat.

Ha ezen sorkatonaság képes 
volt — valószínűleg felsőbbi utasítás 
folytán — eszélytelen interventiókra 
magát feljogosítani, mit tehetett más 
helyen az egész idegen katona.

Mint szemtanúk írjuk e sorokat 
es állíthatjuk, hogy legkisebb mozgás, 
egy erősebb ,éljen a balpárt1 kiáltás va­
lóságos extasisba hozta nem csak a pa- 
rancsnokoskodó őrnagyot, sőt még a 
mi még megfoghatatlanabb, a magya­
rul jól értő és beszélő Cordieu neve­
zetű kapitányt.

Nem szólunk arról midőn egy ■ 
aszódi izraelitát a nép beakart kisér­
teni, és ők ezt félreértve, a rendelkezés 
alatti buszárságnak ataque-ra adtak pa­
rancsot, hanem midőn az őrnagy úr 
capricirozta magát, hogy a szavazók ne 
zsongjanak, ne éljenezzék a balpártot 
és e védtelen nép ellen ataque-ra ren­
delte a lovasságot, nem csak kárhoztat­
juk sőt mint egy indulatos féktelen ar­
rogáns embert a nyilvánosság utján is

azért, mert abbeli örömünket, hogy a bevádoljuk — Többi között: 
választás a polgárok részéről példás és Czikkiró feljogosítva hitte magát
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tiszteletteljesen arra kérni az őrnagyot 
legyen szives mérsékelni magát mert a 
nép nem érti azt a nyelvet melyen 6 kí­
vánságát kifejezi, és erre ő ihr Bestien, 
Canaille, ihr, Vieher illetve a választó­
kat, parancsot adott a lovasságnak a 
népet megrohanni czikkiró csak egy 
vadásztiszt által lett az eltiportatástól 
megmentve ; a megrohant nép, kik kö­
zött tisztességes nő'k, gyermekek vol­
tak, az által lettek megmentve, hogy 
úgy látszik a lovasságnak, vagy éppen 
sokkal emberszeretó'bb lovaiknak volt 
eszük, és igy csak egyetlen falusi em­
ber lett eltiporva.

Mi bátrak vagyunk azt a kérdést 
intézni: van-e mulhatlanul ily alka­
lommal katonaságra szükség ? és ha 
feltéve de meg nem engedve van reá 
szükség, nem volna-e jó ily alkalom­
mal őket külön utasítással ellátni ? fő­
leg a mai kor veszélyes fegyvereik 
használatától eltiltani, és megmagya­
rázni, hogy még annak a Szadovánál 
megmentett katonai decorumnak állí­
tólagos megsértése esetén sem illő véd­
telen tömeget fegyveresen megtámadni.

Végül, midőn a balpárt egyedül 
maradt (mert a csekély számú jobbol­
dal leszavazott) a győzelem biztos tu­
datában öröme tetőpontját érte, zajos 
éljenekbe tört ki; — ekkor Cordieu ka­
pitány úr kijelenteni kegyeskedett, 
hogy a legelső örömlövésre belövet a 
tömegbe, már most kérdjük : ha vélet­
lenül valamely eszelős embernek 
eszébe jut a dunaparton győzelem lö­
vést tenni, indokolva leune-e a tö­
megbe lövetni?

Mind ezekből az a tanúság, hogy 
a nemzet nyelvét és genuisát nem is­
merő, isten tudja melyik osztrák tarto­
mányból besorozott, vagy éppen pusz­
tán a zsoldért ex professo katonáskodó 
úri emberekre nem csak ilyen alka­

tárcza.

Csalódások.
- Elbeszélés. —

, (Folyt.)
H.

Ha a nyájas olvasó órdmesnek véli 
a majális helyiségét megtekinteni, úgy kény­
telen egy R** városától félórányira eső kis 
erdőbe, vagy is inkább, nyári mulatságnak 
a természet nagy ereje által előkészített li­
getbe követni.

A városból szép, egyenes út vezet 
egész az erdőig, mely oly ritka, hogy kocsi­
val kényelmesen lehet járni egy bizonyos 
pontig, a holott, a terebélyes vén fák, s a 
facserjók sűrűsége és a hirtelen völgyhaj­
lat elzárták a kocsivali menést; csak is 
egy helyen, nyugatról lehet a völgynyilá- 
son és a kivágott facserjék törzsein át be­
hatolni a gyönyörű völgybe.

Belépvén a völgybe, meglepetve érez­
zük magunkat a természet szépsége által, 
tekintve ezen völgyet minden oldalról kö­
rülvevő partokat, hátukon óriási nagy fák­
kal, melyekhez nyájasan simulnak az apró 
cserjék egybefort ágaikkal, hűs árnyat vetve 
a völgyre, és csak itt-ott engedvén behatolni 
a nap forró sugarait.

lomkor de egyébkor sem bizzunk rend- 
fentartást, mikor arra szükség nincs.

Katonáknál becsüljük a hősies 
irányú ambitiokat, hanem ezt ne véd­
telen emberek irányában, hanem ott 
gyakorolják, hol fegyver fegyver ellen 
áll vis á vis.

Ha katonaságunkat adóexecutiók- 
ra, és alkotmányos jogokat gyakor­
ló polgárok irányában használhatjuk 
csupán, és csak is itt b irja megmutatni 
hősiességét, úgy nem ismerjük, a ne­
mes czélt, mely végett katonaság lé-

A közös iskola.
— Néhány szó a szülőkhöz. —

Nagy örömünkre szolgál, mikép 
alkalmunk van registrálni oly tényt, 
mely a művelődés minden igaz barát­
ját meggyőzheti, mikép városunk a kö­
zépkori marasmusban nem sülyedt el; 
hanem törekszik az újkor eszméinek ki­
vívása által, társadalmunkat azon ma­
gas fokra emelni, a melyet Europa 
többi polgárosodott népe már elért.

Vácznak közös iskolája van. 
A volt izr. tanoda ezzé átváltoztatott. 
A beiratások már kezdetüket vették.

Oly vívmány ez, a melyre büsz­
kék lehetünk.

Az iskolába járó gyermekeink nin­
csenek itt vallásfelekezetek által elkü­
lönítve ; a vallások iránti gyűlölet, mely 
drága hazánkat is nem egyszer polgár • 
háborúba dönté, már csirájában elfoj- 
tatik, tetté válik az emberiség jelszava: 
Szeresd felebarátodat, mint önnönma- 
gadat.

Elég itt, hogy emberi képed van : 
nem kérdik, hogy melyik egyházat val­
lód a tiednek. Az országnak derék pol­
gárt nevelni, ez a feladat; nem pedig 
valamely boldogító egyház fiát.

Végig tekintve a völgyet és parkjait 
elborito szebbnél-szebb erdei virágokon, me­
lyek tarka szinvegyüléke oly kedves össz­
hangzásban van a cserjék zöld lombjaival, 
melyek közt a csalogány zengi csattogó dal­
iát, miälatt lenn a kis méhecske s ezer meg 
ezer különféle bogár dongva röpül virágról 
virágra.

Beljebb érvén a völgybe, ott találjuk 
az óriási fákkal körülvett tánczkört, mely­
nek talaja egyenesre van kicsinálva, kise­
perve, és megöntözve.

Ezen tánczkört szép hölgykoszorú övezte.
A fiatalság zsibongott széles kedvében, 

jöttment, sürgölődött-forgolódott, szépeleg- 
tek jobbra-balra.

A tánczkörön kívül különféle népcso­
portok voltak láthatók.

A tánczkör közelében ott voltak a 
hosszú asztalok, megrakva étkek- és italok 
kai; ezen asztalok körül ültek a vigkedéfiü 
öregek, kik közt folyvást zengett poharazás 
közben a felköszöntések magasztos szózata.

Amott, a zöldágakból összetákotl pin- 
czében a korcsmáros mérgelődött, miért nincs 
neki legalább is száz keze, hogy ki tudná 
elégíteni a széleskedvü pajzán ifjúság igé­
nyeit, kik seregestül ostromolták csapraütött 
hordóját.

Volt ott aztán czukrász, mézes-bábos, 
kucséber, s ki tudná még mi nem.

Az ultramontánok, nyárspolgá­
rok, conservativok és cetera omnia, kik 
gondolják sörházi mindent tudó böl­
csességük által a haladást megakadá­
lyozhatni; hatalmas logikával bizonyít­
gatják : „A felekezet nélküli iskola az 
erkölcstelenség és vallástalanság ápo­
lója.“

Ha kérdik, hogy miért? Rövid fe­
lelet: Nem tanítják a fiukat sem a ka­
tekizmusra sem a bibliára.

A közös vagy felekezet nélküli 
iskolák az erkölcsösség és vallásosság 
legbiztosabb istápai, mi kitűnik abból 
is, hogy vérré válik már a zsengeko- 
ruaknál a felebaráti szeretet mely 
egyes-egycdül az emberi lét és társa­
dalmi rendnek össztartó eleme, napvi­
lága, éltető ereje.

És mi adatik ott elő ? Talán oly 
tantárgy mely a vallásossággal vagy 
az erkölcs alapigazságaival ellentét­
ben áll?

Az ismeretek minden ága. Olva- * 
sás és számtan úgy, mint bármely fele­
kezeti iskolában.

A tudomáyt vallás szerint osztá­
lyozni lehetetlen. A református ép oly 
földirattal vagy természettannal bir, 
mint a zsidó vagy kath- felekezetű.

Minthogy akármely egyház fia lá­
togathatja a tanodát; mi nagyon is ter­
mészetes, vallástan nem képez rendes 
tantárgyat.

I De ez nem akadályozhatja a ka- 
tholikus vagy más hitüt, hogy a hitok­
tatásban a tanodán kivül részesülhet.

A mondottakból világos, mikép a 
közös iskola által a vallástalanság nem 
csak, hogy nem terjesztetik; hanem a 
közerkölcsiség és testvéri szeretet meg- 
erősbödik.

Azon kivül a tanuló oly ismeretek 
birtokába jut, melyek nélkül az élet vi­
harait sikerrel ki nem állhatja.

A mai müveit világ oly igények.

Itt-ott a körül lévő fákon zászlók leng­
tek, melyek tetején csinos koszorúk függtek 
alá szalagcsokorral díszítve.

Egy terebélyes vén fának mohával borí­
tott törzsökén a nagy dob látszék nyugodni, 
mig a két kisebb ott benn tartotta a pihenőt.

A résztvevők száma folyvást növekedett. 
Kocsik egymás után jöttek és mentek, me­
lyek a vig közönséget szállították.

Az új magyarok, tudniillik a zenészek, 
folyvást szomjúságról panaszkodtak; kivált 
azok, kik a fuvóhangszerl kezelték, nem 
győztek eleget inni.

Végre elővette ki-ki a maga hangszerét, 
s elkezdték a hangokat próbálni. (Stimmen).

Azután az előjátékos hármat ütött vonó­
jával hegedűjére, ajka alá szoritá és csábi- 
tólag kezdé:

„Azt gondolod, hogy én bánom,
Hogy te tőled el kell válnom.
Éu szeretőt majd találok,
De te kis lány majd megbánod.“
Az ifjak vig szökéssel lejtettek választott 

tánezosnőjük felé és meghajtva magukat 
előttük, folytatták a lassú csárdást, melyet 
a zenészek oly művésziesen húztak lábuk alá.

Ez alatt kocsi érkezett, melyről két 
ifjú szállt le, és egyenesen a tánczkör felé 
tartottak, a hol ott megtették a formaszerü 
üdvözletét, s meg állva körültekintettek, 
mintegy keresve valakit.
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kel lép elő, melyekről még a közelmúlt, 
tizedben álmodozni sem mertünk vol­
na; ma nem elég a boldogulásra, az axió­
mának tekintett: „Apám se tudott töb­
bet,u hanem tudni kell, különben 
elnyelnek az élet hullámai.

De az ismeretek nélkülözhetlen- 
sége régi igazság ; már a zsoltárokban 
olvastuk: „Elvész azon nép, mely tu­
domány nélkül való.“

Tehát a közös iskola czél- 
ja: a hazának liti, törvényeit 
tisztelő, erkölcsös, haszonve­
hető polgárokat kiképezni.

Ki nem tudna lelkesülni ily tano­
dáért, mely a 19-ik század három szent­
séget: az egyenlőség, testvériség és 
szabadság megvalósításán törekszik. 
Reméljük, polgáraink törekvése nem 
holmi demagógok által félre vezettetni; 
sőt közreműködésükkel a közös iskola 
fénysugarainak terjesztését lehetitni.

Nem|kell tétovázni. Itt a beiratás 
ideje ; mutassuk meg, hogy fel tudjuk 
fogni a mai kor szellemét, mi a beira­
tás nagy részvéte által legjobban sike­
rülhet.

Egy hazafi

Kereskedelmünk érdekéiben.
(Vonatkozólag Joó Sándor úr czikkére.)

(--1—) A „Vácz“ lap april 28-iki 
17-ik száma egy vezérczikket hozott 
„Joó Sándor“ név alatt, melyben ne­
vezett úr lelkesülten, ügybuzgalomtól 
áthatva, avatott tollal egy kereskedel­
mi társulat alakítását indítványozza.

Elmondja czikkiró, mily szüksé­
ges ez intézvény nekünk, más városok 
példáját hozza fel, — szól a sensalok 
visszaéléseiről, a megalakítás nehézsé­
geiről, s többek közt igy ir:

— „Tudom, hogy óhajom 
egyidŐrea piumdesideri u m ok

Ezen két ifjú, mit a nyájas olvasó is 
sejteni fog, Dezső és Gyula volt.

Az utóbbi nyugtalanúl jártatá körül 
szemét a hölgyeken, de kit keresett, tudni­
illik Gizellát, nem látta sehol.

— Oh! én szerencsétlen, rebegé fáj­
dalmasan, tehát ismét csalódtam ? ... ő 
nincs itt?!.,,

Nem akart saját szemeinek hitelt adni, 
s karonfogva Dezsőt megkerülték a táncz- 
kört, merőn nézve sorban minden nőt.

Gyula hirtelen megállt s Dezső felé 
fordulva mondá:

— Dezső !... Dezső !.. . nézd... Gi­
zella itt van!... itt kell lennie; nézd azon 
barnaruhás nőt amott, ki kezében virágcsok­
rot és finom csontlegyezőt tart ... Nem 
csalódom, az ő anyja az.

—- Valóban? szólt Dezső ha úgy van, 
tehát menjünk közelébb e nőhöz és kísér­
jük figyelemmel, mert leánya kétségkívül 
nem fog soká távol maradni tőle.

Ezzel nevezett nö felé közeledtek, 
ki örömteljes arczczal legeltető szemét a 
tánezoló ifjúságon.

Midőn közelébe értek, tiszteletteljesen 
üdvözölték, mit a nő nyájas szívélyességgel 
fogadott.

Ezen előnyöket Gyula, kit a nő már 
kissé ismert, fölhasználva, beszédbe eredt

közé tartozik, azonban ez nem 
riaszt vissza, hogy a kezdemé­
nyezésén azzal járómin denféle 
criticaterheit magamra neve-

Ila nem csalódom, Illés L. a 
nevezett lap 18. számában egy az indít­
vány kivitelét megkönnyítő javaslatot 
tett közzé, melynél fogva az úgy is 
csendbe merült „Merkur“ kör alakít­
tatnék át. Habár semmi fontosságot 
nem tulajdonítok e czikknek, mely 
gyenge érvekkel akarja a „Oosmopoli- 
tákat“ meggyőzni, — de mindenkor el 
lehet olvasni megfontolva a dolgot....

Három hó múlt el azóta és semmi 
sem történt. Városunk kereskedelmi 
osztálya hallgat s talán mint Joó úr 
írja „borsódzó háttal gondola 
netalán létesülendő egyletre“ 
nem véve észre, hogy minden óra 
minden perez drágán lesz egykor meg­
fizetve, mely saját gondatlanságunk és 
a Pató Pál-féle „eh 1 ráérünk arra még“ 
elv követése miatt most veszendőbe 
megy •

És a kezdeményező, ki oly elhe- 
vülten, mintegy glóriától övezve 
ekkép végzi czikkét: „Ha senki 
más, úgy én fogom kezembe ra­
gadni azé téren lobogtatandó
reform-zászlót“ szinte hallgat, és 
hihetőleg más idők — más embe­
rekre vár.... ?

Vagy nem akarta kereskedelmi 
zászlaját a képviselőjelöltekéi közt fel-

Vagy talán a zászlógyártók any- 
nyira elvoltak foglalva, hogy Joó ur­
nák nem voltak képesek egy feliratot 
készíteni: „Reform“.... ?

Mind ezt meglehet bocsátani, te­
kintve az izgult kedélyeket, melyek a 
képviselőválasztás előtt nem gondol­
hattak más ügyre, — de most, midőn

véle, s csak hamar alkalmat talált, hogy 
magát és barátját bemutassa.

Épen Gizella felől akart kérdezősködni, 
midőn a zene és tán ez megszűnt, kiki helyére 
kiséré tánezosnőjét.

Ugyazon nő leánykája is, kivel a két 
ifjú társa!gott, anyjához tért, kit midőn 
Gyula meglátott, elképedt s mintegy elbűvöl­
ve, szótlanul bámult.

Azután mindketten mélyen hajoltak 
meg előtte.

— Ah 1 most értem, mondá Dezső 
magában mialatt a leányt nézte, miért nem 
találtuk föl előbb ezen angyalt; ki ily bájos 
és fürge, mint ő, nem ülhet, mig a többi 
tánczol, tehát ő is tánczolt, és Gyula nem 
ismerte föl a sok aprózás és forgás tömke­
legében.

Gyula némán és zavart meglepetéssel 
nézte a leánykát; úgy tetszett neki, mintha 
nem az volna, kit szeretett, és kétkedve 
mondá magában.

— Különös! tehát ily nagyon meg­
változott, mióta nem láttam ? Nem is is 
mertem volna reá, ha azon szép kék szemek 
nem emlékeztetnének s azon dúsgazdag 
hollófekete hajzat, szóval, mindenben a régi, 
csupán arezszine és viseleté változott. Most 
egészen ellentéte ez előtti viseletének, arcza, | 
melyet eddig halvány és búskomornak is- j 
mertem, most rózsapiros színben a legvigabb J

a választás befejezve van, úgy hisszük, 
kezdeményezni kell, és reményijük 
Joó úr nem veendi rósz névül, ha 
figyelmébe hozzuk a közmondást:

Az ígéret szép szó,
Ha beváltják úgy jó....
Igen, kezdeni kell, mert nagy 

idők elé nézünk, s nem lehet tudni, 
mily jövő vár akereskedelemre. Midőn 
alkalom van, midőn mindenki kezet 
nyujtand ez egylet megalakítására csak 
kezdeni kell, s nincs oly erő, hatalom, 
mely azt szétszórni képes volna.

No de mi nem félhetünk semmi 
viszálytól, hisz itt van Joó S. úr, ki 
mint hisszük legközelebb részletekbe 
fog ereszkedni, mint erre april 28-án 
*) alatt a „Vácz“ szerkesztője áltál fel­
hivatott.

S ezt nem csak óhajtjuk, de bnzgó 
szavait elménkbe vésve, követeljük is 
a kereskedelem érdekében, künlöben 
azt kell gondolnunk, hogy Joó úr keb­
lében a közérdekek tüze csak ellobogó 
szalmaláng volt, vagy (mitől Isten 
mentsen) a reform-zászlót súlyosnak 
találja.

Ismételten felszólítjuk tehát Joó 
urat lépjen elő tervjavaslatával, hogy 
a kereskedelmi érdekek minél előbb 
orvoslást nyerhessenek.

Hírek.
Vásári üres szalma. Junius 30-án 

s következő napjain megtartott vásárunk 
épen semmi forgalmat nem létesített, — ki­
véve az alig vásárnak mondható Vasárnapot, 
midőn is vidékünk népe igyekezett csekély 
igényeit kielégitni, hogy az általánosan 
megkezdett aratási munkálatokat végez­
hessék.

Az iparosok és árusok panaszkodnak, 
hogy a fuvarbért sem voltak képesek elő- 
állitni bevételükből, termény kereskedők 
épen semmi üzletet sem kötöttek, és a kül- 
soron álló erőmüvészi s szemfényvesztői 
sátorok is kevés hahotázó közönséget fo­
gadtak be.

kedélyt fejezi ki ...mily pajkos!... mennyit 
mosolyog !... s hozzám mily hideg, mintha 
most látna először...

Mig Gyula igy tűnődött magában, az­
alatt Dezső, ki nem tudta mire magyarázni 
Gyula ámulatát és különös viseletét, tár­
salgásával iparkodott barátja zavarát palástol­
ni, másfelé vezetve a leányka figyelmét, ki 
alig volt 15—16 éves. Kellemdús és paj 
kos vígkedvű.

A leányka korához illő élénk, finom 
báli öltönyben volt.

Rózsaszín tül-ruha ugyan ily feszes 
derékkal volt rajta, mely még inkább ki­
emelő bájait és deli termetét, s mely oly 
összeolvadó volt arezának rózsáival.

Mondhatom, a leányka elragadtató szép 
volt, és a legfinomabb Ízléssel öltözve.

Mi a természetesebb, és lehet-e csodál 
ni, ha azt mondom, hogy ezen leányka láttára 
Dezső keblét hirtelen heves szerelem foga el?

A zene újra hangzott, és Dezső örőm- 
ittasan hivá tánezra szive tolvaját, ki egy 
bűbájas mosolylyal felelt és fölkelve szelíden 
pillantott Dezsőre; azután tova lejtettek.

— Oh! e mosoly, gondolá Dezső a 
leányt szemlélve, „ezen mennyei öröm, mely 
arczán ragyog ... a kedély, mely szemének 

í kék tükrében mosolyg“... elfeledteti velem 
j a mennyországot.
I (Folytatása követ.)
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Miután ez időben az aratás foglalja 
el népünket, s igy még a friss gabna sem 
jöhet piaczra, nem volna-e mindenkire 
hasznosb és előnyösebb, ezen (a legalkal­
matlanabb időben tartani szokott) vásár 
három — négy hótteli elhalasztásáért folya­
modni illető helyen ?!

Hiteles kútfőből (az illető károsulttól) 
tudjuk, hogy az alabárdosok éber (?) szemei 
daczára egy 400 frt értéket tartalmazó tár- 
czát és egy zsebórát sikerült az ügyes tol­
vajoknak elvenni, különben ezek is kevés 
számmal jelentek meg városunkban. Árakat 
nem jegyeztünk, sem választék, sem kereset 
nem lévén.

A hölgy-dal füzér múlt szombati 
gyűlésén el lett határozva az egylet fel­
oszlatása. Véglegesen a ma tartandó köz­
gyűlés határoz. Örömmel üdvözöltük ez egy­
letet megalakulásakor, hittük, hogy a párt­
viszályok a nők körébe nem hatolván, ál­
landó leend a dalfüzér, —annál inkább saj­
nálattal jelentjük most feloszlását.

_ Varsányi polgártársunk szöllejében 
a választás alatt valószínűleg pártellenei 
bOO frt áru kárt okoztak. Midőn ezt cons- 
tatáljuk, szomorúan kell mondanunk, hogy 
a pártszenvedély legszélesebb dühe városunk­
ban uralg: sajnos, de igaz !!

Ismeretlen tettesek, az alvárosi 
temetőben a virágokat és ifjú csemetéket 
letördelik és megcsonkítják. Felhívjuk erre 
rendőrségünk figyelmét, annyival inkább, 
mert a gyászolók kegyletének ily meg­
sértése általános botrányt okoz !

A 1 távé 11ázaltról irt soraink kellő 
figyelemben részesültek. A legtöbb helyen be­
látták felszólalásunk igazságát és törekedtek 
a jelzett irányban megfelelni. Többek közt 
kaptunk egy levelet, melyben egy helybeli 
kávéháztulajdonos csak örömét fejezi ki, 
hogy egy némely translajthániai lap undok 
garázdálkodásátnem szíveljük tovább; ígéri, mi­
kép a mennyire tőle kitelik, hazafiságának 
eleget fog tenni.

Némelyeknek úgy tetszett, múlt heti 
sorainkból, korlátoltságot és illiberalismust 
kibetűzni, ők világpolgárok, tehát nem helye­
selhetik a németek ellen irányzott támadásun­
kat.

Mink tiszteljük és szeretjük a német 
nemzetet. Midőn néhány bécsi lap szemtelen 
alávalósága miatt felszólaltunk, tettük azért, 
mivel hírlapi kötelességünk, az igazság és 
jogosság ellen irányzott merényletek ellené­
ben, jöjjön az akármely oldalról, minden 
erőnkkel síkra szállni, s nem azért foglaltunk 
ellenséges álláspontot, mivel mert a döfés 
osztrák szomszédjainktól származik, hanem 
mivel lábbal tiporják az igazságot és mél­
tányosságot.

Még néhány szót akarunk intézni a 
cosmopolitákhoz! Önök azt hiszik, hogy világ­
polgárság abból áll, hogy saját nemzetüket 
beszennyezik és a németekkelkaczérkodnak; 
fogalmuk szerint a cosmopolitismus és a 
hazaszeretet össze nem fér.

A ki cosmopolita, az emberiség szere- 
tetének szent érzetéből égve, nem ismer 
semmi korlátot a nemzetiségek közt: min­
denki embertársa; legyen az franczia vagy 
német, angol vagy magyar.

De ki, mig más ország lakóit szereti, 
nemzetét sárral dobálja tűri hogy gvalázzák: 
az sem cosmopolita, sem hazafi, hanem meg­
vetendő Coriolánocska.

A ki hazáját nem szereti, az nem 
viselheti, szivén a többi nemzet sorsát; a 
világpolgár lelkesül az egész emberiségért, 
a hova hazája is soroztatik.

Tudomásul adatik, miszerint az 
ithelyi nagy-gymnasiumban a nyilvános ren­
des vizsgálatok f. h. 8-kán veszik kez­
detüket s tartanak 24-ig bezárólag. A magán- 
vizsgálatok f. h. 25 kén; az énekből szava­
lásokkal egybekötve pedig 18-kán délelőtti 
9 órakor a színház helyiségében fog meg­
tartatni.

Ezen vizsgálatokra a szülők- és érde­
kelteket tisztelettel meghívja az igazgatóság.

Wenckhciiu Krisztina grófnő 
menyegzőjét következő jótékony adományával 
örökítő meg: 100.000 frt. egy békésmegyei 
árvaház, 10.000 frt. a magyar irók segély­
egylete, 2500 frt. a pesti Erzsébet-árvaház, 
4000 frt. pesti vakok intézete, 4000 frt. a 
v á c z i siketnémák, 2500 frt. az aradmegyei 
kórház, 800 frt. a békési, új-kigyósi, szent- 
mártoni és székudvari szegények javára. A 
grófnő három gyámja közül mindegyiknek 
évenként 5000 frt. nyugdijt. Becker volt házi 
orvosának egyszer mindenkorra 5000 frt 
Toussainz Alexandra ncvelőnőjének évenként 
haláláig 2000 frt. örököseinek pedig egy­
szer mindenkorra 10.000 frankot. Dessais 
Jenny fiatal társalkodónő-jének 2000 frt. 
tőkét és 3000 frt. évi nyugdijt, Soproni Bor­
bála gondviselőuőjének évenként 600 frt. 
nyugdijt továbbá 1000 frt. a pesti lipótvárosi 
tomplomra, 4000 frt. egyéb egyházi czélokra, 
s még több kisebb adományt, mint ajándé­
kot vagy nyugdijat az alá rendelt cselédség 
javára. E nagyobbszerü kegyadományokat, 
melyeket a „Magyarország és Nagyvilág“ 
ból vettünk át, nem azért említjük fel, hogy 
talán az adományozó grófnő nemes tettét 
és szivjóságát hirdessük; mert ő ezt nem 
dicsvágyból tette, de felemlítjük hálából, me­
lyet a városunkban levő szegény szerencsétlen 
siketnémák iránt is tanúsított kegyessége 
részűnkről, a szerencsétlenek nevében ki­
érdemelt. Isten áldja meg a grófnőt, s adja 
a gondviselés, hogy sok ily mágnásnője le­
gyen a hazának, ki a főúri fény között sem 
feledkezik még a polgári erényekről.

(Halálozások) Múlt héten kedves 
barátaink s jó polgártársaink, hagytak el 
bennünket, s költözködtek örök, hazájokba : 
Dubrovay János, a gyászlevél igy hangzik: 
Dubrovay Leksza Teréz, és Szander Dubrovay 
Amália mélyen megszomorodott szívvel jelen­
tik szeretett férje, Dubrovay János­
nak hoszas szenvedés következtében élete 
63-ik boldog házassága 32-ik évében, a 
halotti szentségek ajtatos felvétele után e 
hó 27-ik napján d. u. 6 órakor történt 
gyászos kimultát stb. stb. a jó öreg ur 
számos jó barátjai, rokonai és ismerősei ki­
sérték a sirkertbe. Áldás, — poraira! 
Rothenburg Arkangyal: A gyászlevél így 
s'zóll. A betegápoló irgalmarend tagjai 
szomorodott szívvel jelentik Krisztusban 
szeretett testvérük nagyon tiszt. Rothen­
burg Arkangyal okleveles sebész, irgal­
mas rendi tartományi tanácsos és váczi 
perjelnek f. évi Junius hó 30-án d. u. 8 
órakor, életének 53. évében szélhüdés által 
történt gyászos kimultát. stb. stb. Nyugodjék 
békében. Továbbá SlapákLajosnő. A gyászle­
vél szól: Slapák Apollonia, László, Mária en­
nek férje Vámossy János m. kir. honvéd főhad 
nagy, úgy fiuk Vámossy Árpád, benső fáj­
dalomtól meghatottan s mélyen kesergő 
szívvel jelentik szeretett s feledhetlen édes 
anyjuk, illetőleg, napa és nagyanya özv. 
Slapák Lajosné, sz. Rolenzisz Apollóniának 
f. évi. jul. 1-én éjjel 11 órakor, élte 61-ik 
évében gégesorvavásban történt kimultát 
stb. stb. Béke poraira!

A kecskeméti lapokból olvas­
suk a következőt:

Hir szerint élvezetes napnak nézünk elé­
be. A jövő vasárnapon, f. hó 23-án, Jókai, 
Vidats és Simonyi urak megígérték, hogy elő­
adásokat fognak tártani a helybeli óh nép 
körében. Jókai testgyakorlati és elméleti elő­
adást fog tartani a felett, hogy miként buk- 
hatik el az ember kétszer egymásután kövezett 
városokban is a nélkül, hogy az orrát be­
törje. Vidats nemzetgazdászati szempontból 
fejtegeti, miszerint őt ezentúl mindenütt meg­
választják képviselőnek, ha neki sikerülend 
olyan vasboronát feltalálni, mely minden 
jobboldali választót leboronál. Simonyi pe­
dig alchimiai és chemiai kísérletekkel bizo- 
nyitandja be, miszerint ő képes az ezentúl 
bekövezendő választásoknál keresztül vinni,

hogy mindenütt baloldalit válaszszanak s 
hogy az eddigi jobboldali követek csak az 
ő nagylelkűségének köszönhetik megválasz­
tatásukat; mert ő neki hatalmában áll 
egy baloldali választóból annyit csinálni a 
mennyi tetszik t. i. a fényképész géppel. Az 
előadásokat görög tűz fényénél összeállított 
nagy csoportozat fogja bezárni, melyben Si­
monyi mint a fényképgépen nyargaló hős 
fogja a közép pontot képezni, Jókai és Vi­
dats pedig jobbról balról tótágast állnak 
mellette. Előadás után nagy rókavadászatot 
fognak inprovizálni.

Hazánk majdnem minden lapjával cse­
reviszonyban állunk, de ily, különösen Jó­
kaira mondott otrombaságot még sehol sem 
olvastunk, részünkről határozottan merjük 
mondani, hogy Jókai és hasonló ellenzéki ca- 
pacitások bukását még a legfanaticusabb 
kormánypárti sem merte volna 'ily hangon 
illustrálni, kedves szerkesztő collegánk csap­
ja el ezt az incarnatus, neveletlen újdon­
dászát, — becses lapja ily hangon szólani 
nem szokott.

Az „Apolló“ czimü zeneműfolyóirat­
nak 12-ik füzete is megjelent. Tartalma a 
következő darabokból áll: 1. „Kortes csár­
dás“ Dusinszky Lipót-tól. 2. „Scherz“ Ma- 
gurányi Józseftől. 3. „Az ébredő ibolya" dal 
Lorenz Jánostól. 4. „Örökzöld“ gyors polka 
Borovits Károlytól. A darabok gondosan van­
nak kidolgozva, s változatosságukkal a kü­
lönféle Ízlésű elfizetők igényeinek megfelel­
nek. Igen csinos Lorenz János „az ébredő 
ibolya“ czimü dala, mely alatt kitűnő szö­
veg áll, németből fordította sikerültén: 
Benedek Aladár. Újólag melegen ajánljuk e 
hasznos zeneműfolyóiratot a zenekedvelő kö­
zönség figyelmébe. Előfizethetni e lap kiadó- 
hivatalában is. Árá egész évre csak 5 frt.

Az egyesült magyar gőzhajó- 
zási társulat menetrendje Pest, 
Vácz és Esztergom között f. é. 
május 23-kától kezdve további intézkedésig: 

Fölfelé.
Pestről Esztergomba 6 ó. 30 p. reg. 3 6. — p. d. u
Váczról „ 8 ó. 30 p. „ 5 ó. — p. „
Verőczéről „ 9 ó. — p. fi <V — n ’

Sffiíi •
Dömösről „ 10 6. 15 p.
Szebbről „ 10 6. 50 p. „
Érkezés Esztergomba 11 ó. 50 p. „

Esztergomból Pestre 4 ó. 30 p. n

4 6. 55 p. " 4 ó. 25 pl ”
5 ó. 20 p. „ 4 ó. 50 p. „
5 ó. 40 p. „ 5 ó. 10 p. „

Szebbről 
Dömösről 
N. Maros ) ,,
VÍSAfl-rnil ^ r0*

8 ól lo pl ” 1

Visegrád )
Verőczéről „
Váczról „ v v. -J „ u o. au p. „ „
Erkezes Pestre 7 ó. 40 p. „ 7 ó. 10 p.
Az ütközően eső állomásokra érkezés ideje nagy 
mértékben függvén a viz' állásától és időjárástól, a 
kitett indulási órák csak „körülbelül“ értendők. A 
végállomásokról az elindulás pontosan az előirt órá­

ban történik.
1 hajók a gyümölcs szállítás végett közvetlen 

a gyümülcs piacz mellett is megállnak.
A nappali hajó alkalmas 'kirándulásokra.

Bécsi börze távirata jul. ti-án.
Arany — - —5.37
Ezüst — — log. 
Nemzeti kölcsön — — 71.65
1860-ki államkölcsön — 105.— 
5% metalliques — — 64.45 
Bankrészvények — — 852—
London — — — 111.65
Hitelintéz, részv. — — 330.30

NYILTTÉR.*)
A szerdai szerenádért ezer köszönetét 

mond H. L., I. L. és P. F. uraknak
Szőke Julianna,

_________ szolgáló.
*) Az e rovatban közlöttekért nem felelős a 

Szerkesztő.

Vácz, 1872. Nyom. a siketn. iparint. könyvny. gyorssajtóján. Felelős-szerkesztő és kiadó-tulajdonos : ÉLIÁSSY GYULA.


